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Grupo |

Os cinco itens deste grupo sao de escolha mdltipla.

Para cada item, s&o indicadas quatro alternativas de resposta, das quais sé6 uma esta
correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
considera estar correcta.

Se apresentar mais do que uma letra, a classificacdo sera de zero pontos, o0 mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificacées.

De um nimero real = sabe-se que log, () =7 —1

Indiqgue o valorde 5x

(A) 2571 (B) 57! (C) 57 (D) 5(m—1)°

Uma caixa 1 tem uma bola verde e

trés bolas amarelas.

Uma caixa 2 tem apenas uma bola

verde. Caixa 1 Caixa 2

Considere a experiéncia que consiste em tirar, simultaneamente e ao acaso, duas bolas
da caixa 1, coloca-las na caixa 2 e, em seguida, tirar, também ao acaso, uma bola da

caixa 2.

Sejam M e V os acontecimentos:
M : «as bolas retiradas da caixa 1 tém a mesma cor»

V' : «a bola retirada da caixa 2 é verde»

Indique o valor da probabilidade condicionada P (V' | M )

(Nao necessita de recorrer a formula da probabilidade condicionada)

(A) 0 (B) =+ (C) = (D) 1
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Os codigos dos cofres fabricados por uma certa empresa consistem numa sequéncia de
cinco algarismos como, por exemplo, 07757

Um cliente vai comprar um cofre a esta empresa. Ele pede que o respectivo cédigo
satisfaca as seguintes condigoes:

» tenha exactamente trés algarismos 5

+ 0os restantes dois algarismos sejam diferentes

* a soma dos seus cinco algarismos seja igual a dezassete

Quantos codigos diferentes existem satisfazendo estas condi¢cdes?

(A) 20 (B) 40 (C) 60 (D) 80

A soma dos dois ultimos elementos de uma certa linha do Tridngulo de Pascal é 31.

Qual é o quinto elemento da linha anterior?

(A) 23751 (B) 28416 (C) 31465 (D) 36534

A Curva de Gauss representada na figura esta associada a uma variavel aleatoria X,

com distribuicdo Normal.

=y

)

Tal como a figura sugere, a curva é simétrica relativamente a recta de equagéo x = 2
Para um certo valor de a, tem-se que P (X > a) = 15%

Qual dos seguintes pode ser o valor de a?

(A) 1 (B) 1,5 (C) 2 (D) 2,5
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacéo, pretende-se sempre o valor
exacto.

1.

Na figura esta representado um dado equilibrado e a respectiva planificagao.

Lanca-se este dado uma unica vez.

Seja X o numero escrito na face que fica voltada para cima.

Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatoria X e, seguidamente,
determine, sem recorrer a calculadora, o valor médio desta variavel.

Apresente o valor médio na forma de fracgao irredutivel.

Doze amigos vao passear, deslocando-se num automével e numa carrinha, ambos alugados.
O automovel dispde de cinco lugares: o do condutor e mais quatro. A carrinha dispde de sete
lugares: o do condutor e mais seis.

Apenas dois elementos do grupo, a Filipa e o Gongalo, tém carta de condugdo, podendo
qualquer um deles conduzir, quer o automaével, quer a carrinha.

2.1. Os doze amigos tém de se separar em dois grupos, de modo a que um grupo viaje no
automével e o outro na carrinha.
De quantas maneiras diferentes podem ficar constituidos os dois grupos de amigos?

2.2. Admita agora que os doze amigos ja se encontram devidamente instalados nos dois
veiculos. O Gongalo vai a conduzir a carrinha.
Numa operagédo STOP, a Brigada de Transito mandou parar cinco viaturas, entre as
quais a carrinha conduzida pelo Gongalo.
Se a Brigada de Transito escolher, ao acaso, dois dos cinco condutores para fazer o
teste de alcoolémia, qual € a probabilidade de o Gongalo ter de fazer o teste?
Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

Seja (2 o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatéria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C €2 e B C (), ambos com probabilidade n&o nula.
Utilizando a formula da probabilidade condicionada e as propriedades das operagbes com
conjuntos, prove que

P ((ZﬂiB) |B) — P (A|B)
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Admita que uma certa populacao de seres vivos evolui de acordo com a seguinte lei: 0 nimero
de individuos da populagdo, ¢ dias apds um certo instante inicial, € dado aproximadamente

por

em que

P(t)y=ac" (teR})

* a é o numero de individuos da populagdo no instante inicial (a > 0)
« k & uma constante real

41.

4.2,

Seja r um numero real positivo.

Considere que, ao fim de n dias, contados a partir do instante inicial, o numero de
individuos da populacao é igual a r vezes o numero de individuos que existiam no
referido instante inicial.

In(r)

n

Mostre que se tem £k = (In designa logaritmo de base ¢ )

Admita que, as zero horas do dia 1 do corrente més, se iniciou, em laboraté6rio, uma
cultura de bactérias, em pequena escala, na qual se juntaram

+ 500 individuos de uma estirpe A

« 500 individuos de uma estirpe B

Nunca foram introduzidos mais individuos destas duas estirpes nesta cultura.

As condigbes da cultura sdo desfavoraveis para a estirpe A, mas s&o favoraveis para
a estirpe B. De facto,

+ decorrido exactamente um dia, a estirpe A estava reduzida a 250 individuos

« decorridos exactamente seis dias, a estirpe B tinha alcangado 1000 individuos

4.21. Quer a estirpe A, quer a estirpe B, evoluiram de acordo com a lei acima

referida. No entanto, o valor da constante k para a estirpe A é diferente do

valor dessa constante para a estirpe B.

Utilizando a igualdade da alinea 4.1, verifique que:

+ no caso da estirpe A, o valor da constante k, com quatro casas decimais,
é ky= —0,6931

*+ no caso da estirpe B, o valor da constante k, com quatro casas decimais,
é kp = 0,1155

4.2.2. Durante a primeira semana, houve um momento em que o numero total de
individuos destas duas estirpes, existentes na cultura, atingiu o valor minimo.
Utilizando os valores k4 e kp referidos na alinea anterior e recorrendo as
capacidades graficas da sua calculadora, determine o dia e a hora em que tal
aconteceu (hora arredondada as unidades).

Apresente, na sua resposta:

* a expressao da funcdo que da o numero total de individuos destas duas
estirpes, existentes na cultura, em fungéo do tempo;

- o gréfico dessa fungdo, para t € [0, 7], no qual deve estar devidamente
assinalado o ponto necessario a resolugédo do problema;

* a coordenada relevante desse ponto, arredondada as milésimas.

FIM
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COTAGOES

GrUPO | e 50 pontos
Cada resposta certa ..........occeeeeiiiiie i 10 pontos
Cada resposta errada...........ccoeeeeiiieeeiiiiie e 0 pontos
Cada item ndo respondido ou anulado ............cccccceevieeeneen. 0 pontos
Grupo ll .. 150 pontos
T ORRTRt 21 pontos
2 e, 42 pontos
728t SR 21 pontos
2. 2 e 21 pontos
B e, 25 pontos
R 62 pontos
A e 20 pontos
Q2. oo 42 pontos
421, e 20 pontos
4.2.2. . 22 pontos
TOTAL ..o e 200 pontos
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COTAGOES
GRUPO | ettt
Cadarespostacerta .........cccoooeeeiiiiiiiic 10 pontos
Cada resposta errada ..........cccooeiiiiiiiiie e 0 pontos
Cada item n&o respondido ou anulado ..............c............. 0 pontos
GRUPO I oottt
Lo s 21 pontos
2 e 42 pontos
2. e 21 pontos
2.2 21 pontos
B s 25 pontos
Ao e 62 pontos
A, 20 pontos
A2, e 42 pontos
421, . 20 pontos
422, ..., 22 pontos
TOTAL ...,

50 pontos

150 pontos

200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO DO TESTE

As classificagdes a atribuir as respostas sdo expressas em nimeros inteiros ndo negativos.

Itens de resposta fechada de escolha muiltipla

As respostas em que é assinalada a alternativa correcta sao classificadas com a cotacao total do item. As
respostas incorrectas sao classificadas com zero pontos. N&do ha lugar a classificagdes intermédias.

Itens de resposta aberta

Situacao

Classificagao

1. Engano na identificagdo do item a que o
aluno esta a responder.

2. Omissao da identificacdo do item a que o
aluno esta a responder.

Deve ser vista e classificada a resposta se, pela
resolucdo apresentada, for possivel identificar
inequivocamente o item.

3. E apresentada mais do que uma resposta ao
mesmo item e o aluno ndo indica, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classifica-
da.

Deve ser vista e classificada apenas a resposta que
surge em primeiro lugar, na folha de resposta.

4. E apresentado apenas o resultado final, em-
bora a resolugéo do item exija célculos e/ou
justificagoes.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos.

5. llegibilidade da resposta.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos.

6. Iltem com etapas.

A cotagdo indicada para cada etapa é a classificagdo
maxima que lhe é atribuivel.

A classificagdo da resposta ao item resulta da soma
das classificagbes das diferentes etapas, a qual
eventualmente se subtrai um ou dois pontos, de
acordo com o previsto nas situagdes 16 e 21.

7. Etapa com passos.

A cotagdo indicada para cada passo ¢ a classificagédo
maxima que lhe é atribuivel.

A classificacdo da etapa resulta da soma das
classificagdes dos diferentes passos.

8. Item ou etapa cuja cotacdo se encontra dis-
criminada por niveis de desempenho.

O classificador deve enquadrar a resposta do aluno
numa das descrigdes apresentadas, ndo podendo
atribuir uma classificagdo diferente das cotagdes
indicadas.

9. Utilizacdo de processos de resolugdo do item
que nao respeitam as instru¢des dadas
[Exemplo: «usando métodos analiticos»].

Sao classificadas com zero pontos as etapas em que
a instrugdo ndo foi respeitada e todas as etapas
subsequentes que delas dependam.
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10. Utilizagcao de processos de resolugédo do
item ndo previstos nos critérios especificos.

O critério especifico deve ser adaptado ao processo de
resolugdo apresentado, mediante a distribuicdo da co-
tacdo do item pelas etapas percorridas pelo aluno. Esta
adaptacdo do critério deve ser utilizada em todos os
processos de resolu¢do analogos.

Deve ser aceite qualquer processo de resolugdo
cientificamente correcto, ainda que nédo esteja previsto
nos critérios especificos de classificagdo ou no Progra-
ma.

11. N3o sdo apresentadas, explicitamente,
todas as etapas, mas a resolugdo
apresentada permite perceber, inequivoca-
mente, que elas foram percorridas.

A(s) etapa(s) implicita(s) é(sdo) classificada(s) com a
cotacéo total para ela(s) prevista.

12. Transposi¢do incorrecta de dados do
enunciado.

Se o grau de dificuldade da resolugdo da etapa nao
diminuir, subtrair um ponto na cotagéo da etapa.

Se o grau de dificuldade da resolugéo da etapa diminuir,
a classificagdo maxima a atribuir a essa etapa nao
deve ser superior a 50% da cotagao prevista.

13. Erro ocasional num calculo.

Subtrair um ponto a cotagdo da etapa em que ocorre o
erro.

14. Erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades.

A classificagdo maxima a atribuir a essa etapa ndo
deve ser superior a 50% da cotagdo prevista para a
mesma.

15. Erro na resolugdo de uma etapa.

A resolugdo desta etapa é classificada de acordo com o
erro cometido.

Se o erro ndo diminuir o grau de dificuldade das etapas
subsequentes, estas sdo classificadas de acordo com
os critérios de classificacdo.

Se o erro diminuir o grau de dificuldade das etapas
subsequentes, a classificagdo maxima a atribuir a essas
etapas nado deve ser superior a 50% da cotagéo previs-
ta.

16. Em calculos intermédios, é pedida uma
aproximagdo com um certo numero de casas
decimais. O aluno n&o respeita o pedido e/ou
os arredondamentos estdo incorrectos.

Subtrair um ponto a classificagdo total do item.

17. A apresentagdo do resultado final nao
respeita a forma solicitada [Exemplos: é
pedido o resultado na forma de fracgdo e o
aluno escreve na forma de dizima; é pedido
o resultado em centimetros e o aluno
apresenta-o em metros].

Subtrair um ponto a cotagdo da etapa correspondente
ao resultado final.
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18. Na apresentagdo do resultado final ndo | A etapa relativa ao resultado final & classificada tal
estd expressa a unidade de medida | como se a unidade de medida estivesse indicada.
[Exemplo: «15» em vez de «15 metros»]

19. O resultado final é apresentado com | Subtrair um ponto a cotacdo da etapa correspondente
aproximagdo, quando deveria ter sido | ao resultado final.
apresentado o valor exacto.

20. O resultado final apresenta um numero | Subtrair um ponto a cotagdo da etapa correspondente
de casas decimais diferente do solicitado | ao resultado final.
e/ou esta incorrectamente arredondado.

21. Utilizagdo de simbologias ou de | Subtrair um ponto a classificagdo total do item, excepto:
expressdes inequivocamente incorrectas do
ponto de vista formal. - se as incorrecgbes ocorrerem apenas em etapas ja
classificadas com zero pontos;

- no caso de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.
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Critérios especificos

1.

2.1.

................................................................................................................................ 21

Tabela de distribuicdo de probabilidades .............ccooooi 11
Valores que a variavel X pode assumir .........c.cccooevveveecviveeceeeenennnn. 2
Probabilidades (vernota1) ...........ccccccoviiviviiineninnnn. (3+3+3) 9

107 1 (o0 [o T [o IRV = o] ol 44 T=To [ o RSP RR 10
Expressao que da o valor médio..............ooooeeiiiiiiii e, 8
Resultado final (ver nota 2) ............cccccoeiviiiiiiie e 2

Notas:

1. Se, em vez de valores exactos, o aluno apresentar valores aproximados,
deve ser aplicada uma desvalorizagdo de 1 ponto por cada valor
aproximado apresentado.

2. A classificagdo desta etapa s6é pode ser atribuida se a anterior (expressao
que da o valor médio) ndo tiver sido classificada com 0 (zero) pontos.
Se o resultado final estiver correcto, mas nao estiver apresentado na forma
de fracgao irredutivel, esta etapa deve ser classificada com 1 ponto.

................................................................................................................................ 21

Expresséo que da o valor pedido (vernotas 1,2e3)..........cccccevicivieiiinennnnn 19
Resultado final (Ver NOta 4)............coooiiiiiiiiiiee e 2
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expressado, com a respectiva classificagcdo a atribuir (considerou-se em
primeiro lugar a escolha dos ocupantes do automovel, ficando os ocupantes
da carrinha univocamente determinados; caso o aluno considere em
primeiro lugar a escolha dos ocupantes da carrinha, cabe ao professor
adaptar a lista que a seguir se apresenta).

2 X 10C,  (OU €QUIVAIENTE) ... 19

N (OU €QUIVAIENTE) .....ocveeieeeceeeee e 12

2 x 00y, 2x 20y, 2 x 20y,

2x 10y, 2x 05 (0u eqUIVAIENEE) ... 7
2 x 190, x 0C5  (0U €qUIVAIENTE)..........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 4
Ve 20y, 20, Moy, 1105 (ou equivalente)........eeeeeeeeeeeeeeee, 2
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2.2,

2. A resposta 2 X 10A4><6! (ou equivalente), que corresponde a

3. Caso a resposta do aluno ndo esteja prevista nas notas 1 e 2, mas
corresponda a um desempenho que se enquadre entre duas situagdes
previstas na nota 1, a classificagdo a atribuir deve ser a que esta indicada
para a situagdo que, das duas, tem menor pontuagdo. Se a resposta do
aluno revelar um desempenho inferior a ultima situagéo prevista na nota 1, a
classificacéo a atribuir devera ser de 0 (zero) pontos.

4. A pontuagéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido classificada com 0 (zero) pontos.

................................................................................................................................ 21

Expressao que da o valor pedido (vernota1)............cccooeiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e 19

Resultado final (VEr NOta 2)............ccooviiiiiiiiiii e 2

Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expressao, com a respectiva classificagao a atribuir.

4 1x4x2 1 4 1 .
5Cy 5<4 ' 5 + =X (ou equivalente) ..................... 19
4 .
Bl (OU €qUIVAIENTE) ...eiiiei e 12
1 .
5 (OU eqUIVAIENEE).....cco i 12
Cy
Outras fracgdes proprias com denominador 502 OU D X4, 6
2. A pontuacao relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa

interpretacdo (incorrecta) de que é relevante o lugar ocupado por cada um
dos amigos nos dois veiculos, deve ser classificada com 12 pontos.
Qualquer outra resposta envolvendo arranjos, em vez de combinagdes, que
ndo seja numericamente equivalente a uma das respostas referidas na nota
1, deve ser classificada com 0 (zero) pontos.

néo tiver sido classificada com 0 (zero) pontos.
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3. .

4.1.

4.21.

.............................................................................................................................. 25

A resolucao deste item envolve os seguintes pontos:

* Leis de De Morgan

» Férmula da probabilidade condicionada

* Propriedade distributiva da intersec¢géo em relacdo a unido de conjuntos
* Interseccao de um conjunto com o seu complementar

» Conjunto vazio como elemento neutro da unido de conjuntos

A classificagao a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:
O aluno demonstra correctamente o pretendido ...........cccoooviiiiiiiiiiiiiie, 25

O aluno executa correctamente os cinco pontos, mas nao

demonstra 0 pretendidO ...........ooociiiiiiiii e 20
O aluno executa correctamente quatro pontos ..........ccccooeeciiiiiiiiiiiiiiiieee e, 16
O aluno executa correctamente trés pontos .........cccccveeeeeiiiiiciiiiiee e, 12
O aluno executa correctamente dois poONtoS .........ccccceevveiiiiiiiiiiiieee e 8
O aluno executa correctamente Um ponto ........ccceeeeiiiiiiiiiiiie e, 4
.............................................................................................................................. 20
Equacionar o problema ( P(n) =r P(0) ouequivalente) .................. 8
Resolver a equagdo em ordem @ K ......ccooueeviiiiieieececceeeee e 12
QEM = 1A & € = e, 3
M =1 S BN =10 (7)o 6
In (r
kn=1In(r) & k= O e 3
n
............................................................................................................................. 20
Reconhecer que 7 = % e n = 1, nocaso daestirpe A ................ (3+3) 6
In(1/2
Escrever ky = # (ou equivalente) ...........ccccoeceeeiieiieeeeeeeee 3
Confirmarque k4 = — 0,6931 oo, 1
Reconhecer que 7 = 2 e n = 6, no caso da estirpe B .................. (3+3) 6
In(2) ,
Escrever kp = 6 (ou equivalente) ...........ccccooceeeeiieeieeeeee e 3
Confirmarque kg = 0, 110D ..ot 1
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L 22

Expresséo da fungédo que da o numero total de individuos das duas

estirpes, aofimde n dias (vernota 1) ..........ccco i 8
Apresentagdo do grafico da funcédo (vernotas 2e 3) .........cccocociiiiiiiiiiinienee, 5
Valor do minimizante (Ver NOta 4).............ccovviiiiiiei i 4
Concluir que o minimo foi atingido no dia 3, as 5 horas............ccccceeveveeiiciieeeeee, 5
2,216 = 2 4 0,216, ... 2
0,216 X 24 A2 Do 2
CONCIUSAOD ...t 1
ou
2,210 X 24 88 D3 2
CONCIUSAOD ... 3
Notas:

1. Se a expressdo apresentada pelo aluno nao for a correcta, esta etapa deve
ser classificada com 0 (zero) pontos.

2. Se o grafico apresentado pelo aluno ndo se enquadrar no contexto do
problema (por exemplo, se intersectar o eixo das abcissas ou se o ponto de
ordenada minima nao estiver no interior do intervalo [0, 7]), a classificaggo a
atribuir a esta etapa e a todas as subsequentes devera ser de 0 (zero)
pontos.

3. Se o grafico apresentado pelo aluno for o correcto ou, ndo o sendo, se se
enquadrar no contexto do problema, a classificagéo a atribuir a apresentagao
do grafico deve estar de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

+ Grafico de acordo com a expresséo apresentada
« Respeito pelo dominio [0, 7]
* Ponto de ordenada minima devidamente assinalado .................... 5

 Grafico de acordo com a expressdo apresentada
« Desrespeito pelo dominio [0, 7]
* Ponto de ordenada minima devidamente assinalado .................... 3

+ Grafico de acordo com a expressdo apresentada

« Respeito pelo dominio [0, 7]

* Ponto de ordenada minima ndo assinalado ou
indevidamente assinalado ...........ccccoooeiiiiiiicie e 2

 Grafico de acordo com a expressdo apresentada

« Desrespeito pelo dominio [0, 7]

* Ponto de ordenada minima ndo assinalado ou
indevidamente assinalado ...........ccccoooeiiiiiiiiii e 1

¢ OULras SIUACOES ......c.vvvieiiiiiie ettt 0
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4. A classificagdo a atribuir a apresentagdo do minimizante deve estar de
acordo com os seguintes niveis de desempenho:

1° caso: valor com trés casas decimais

Valorigual @ 2,216.........ccooiieieeeeeeeeeeeee e 4
Valor diferente de 2,216 mas pertencente ao
intervalo [2,211; 2,221] oo 3
Valor ndo pertencente ao intervalo anterior
mas pertencente ao intervalo [2,201; 2,231] ....cocviviiiiiinnne 2
Valor ndo pertencente ao intervalo anterior
mas pertencente ao intervalo [2,191; 2,241] ..o 1
OULIOS ValOTES. .....eiiiiiiiii et 0

2° caso: valor com mais de trés casas decimais

Valor pertencente ao intervalo

[2,2160; 2,2102] .o 3
Valor ndo pertencente ao intervalo anterior
mas pertencente ao intervalo [2,211; 2,221] ..o 2
Valor ndo pertencente ao intervalo anterior
mas pertencente ao intervalo [2,201; 2,231] .....ccocoiiiiiine 1
OULIOS ValOIES.......coeeeee e 0

3° caso: valor com duas casas decimais

Valorigual a 2,21 ou 2,22 ..o, 2
Valorigual a 2,20 ou 2,23 ..o, 1
OULIOS ValOIES... ... 0

4° caso: valor com menos de duas casas decimais
Valorigual @ 2,2 ... 1

OULIOS ValOIES... ...t 0
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUGAO - VERSAO 1

Grupo |

Tem-se log.(z) =m—1 & z=5""
Portanto, Hx =5 x 5™ 1 = 51+l =57 Resposta C

P(V| M ) designa «probabilidade de a bola retirada da caixa 2 ser verde, sabendo
que as bolas retiradas da caixa 1 tém cores diferentes».

Como as bolas retiradas da caixa 1 tém cores diferentes, uma é verde e a outra é
amarela. Ao coloca-las na caixa 2, esta caixa fica entdo com duas bolas verdes, num

total de trés bolas. A probabilidade pedida €, portanto, igual a %

Resposta C

De acordo com as condigdes do enunciado, o cédigo tera de ter, na sua constituicao,
trés algarismos 5, um algarismo 0 e um algarismo 2.

Existem 56'3 maneiras diferentes de escolher trés das cinco posigdes possiveis para
colocar os trés algarismos 5. Para cada uma destas, existem duas maneiras diferentes

de colocar os outros dois algarismos.

A resposta é, portanto, 56'3 x2=10x2=20 Resposta A

A soma dos dois ultimos elementos de qualquer linha do Tridngulo de Pascal é igual a
soma dos dois primeiros elementos dessa mesma linha.

Sendo a soma dos dois primeiros elementos igual a 31, podemos concluir que o
segundo elemento é 30, pelo que a linha em causa contém os elementos da forma
3OCk

Assim, o quinto elemento da linha anterior é 2904 ,ouseja, 23751

Resposta A

Tem-se:

« P(X > 1) ésuperiora 50%, omesmo acontecendoa P (X > 1,5)

« P(X >2) éiguala 50%

Logo, a = 2,5
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2.1.

2.2,

3.

41.

Grupo Il

A tabela de distribuicao de probabilidades é

T -2 -1 1
PX=z)| |5 | %
O valor médio da variavel aleatoria X &
M:—Zx% +(—1)><% +1x% = —% = —%

Comecemos por observar que, uma vez escolhidas as cinco pessoas que vao viajar no
automovel, o grupo que vai viajar na carrinha fica univocamente determinado.

Podemos pensar na escolha das cinco pessoas que vao viajar no automovel como um
processo com duas etapas:

1.2 etapa: escolha do condutor, para a qual existem duas hipoteses;

2.2 etapa: escolha dos restantes quatro ocupantes, para a qual existem 1004 hipéteses.

Existem, portanto, 2 X 106’4 , Ou seja, 420 maneiras diferentes de os dois grupos de
amigos ficarem constituidos.

Numero de casos possiveis: 56’2 (dos cinco condutores, escolhem-se dois).
Numero de casos favoraveis: 1 X 4 (o Gongalo e um dos outros quatro condutores).

Probabilidade pedida: 5é2 = %
Tem-se:
P((ZmB)|B) _ P((AuE) |B) _ P((A;g;”B) _
P((AnB)U (B NB)) P((ANB)U )
- P(B) - P(B) -
_ P(ﬁ(%f) — P(AB)

Dizer que, ao fim de n dias, contados a partir do instante inicial, o nimero de individuos da
populacdo € igual a r vezes o numero de individuos que existiam no instante inicial, é o
mesmo que dizer que P(n) = r. P(0)
Tem-se, assim:
In(r)

n

Pn)=r.P0) © aef"=r.a & c"=r & kn=In(r) & k=
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4.21. Tem-se:

decorrido exactamente um dia, a estirpe A estava reduzida a 250 individuos, pelo que,

para n = 1,vem r = % (250 é metade de 500).

In ()

Portanto, k4 — —1
Donde, com a aproximacéao pedida, k4 = — 0,6931

decorridos exactamente seis dias, a estirpe B tinha alcangado 1000 individuos, pelo que,
para n = 6,vem 7 =2 (1000 é o dobro de 500).

In (2
Portanto, kg = né )

Donde, com a aproximagéo pedida, kp = 0,1155

4.2.2. O numero total de individuos das duas estirpes, existentes na cultura, t dias apos as zero
horas do dia 1 do corrente més, é dado por

f(t) =500 670,69317,‘ + 500 60,115575

Em baixo estd representado o grafico desta fungéo, no intervalo [0,7], no qual esta
assinalado o ponto de ordenada minima, bem com a respectiva abcissa, arredondada as
milésimas, tal como é pedido no enunciado.

yﬂ

19) 2216 7

=y

Assim, o numero total de individuos das duas estirpes atingiu o valor minimo passados
2,216 dias ap6s as zero horas do dia 1 do corrente més.

Como 2,216 =2+ 0,216 e 0,216 x 24 ~ 5, conclui-se que foi as cinco horas do dia
3 que foi atingido o numero minimo de bactérias na cultura.
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